
OBOWIĄZKI EKOLOGICZNE | Firmy do końca lipca muszą się rozliczyć
z opłat środowiskowych za pierwsze półrocze 2008 roku. Będą to
robiły według nowych stawek, natomiast formularze sprawozdań
pozostają bez zmian

Czas złożyć wykazy i uiścić  

trza oraz dane, na podstawie
których określono te ilości,

∑ilości i jakości pobranej wody
# powierzchniowej i podziem-

nej,
∑ilości, stanie i składzie ścieków

# wprowadzanych do wód lub
doziemi,

∑wielkości, rodzaju i sposobie
# zagospodarowania terenu,

z którego odprowadzane są
tzw. ścieki deszczowe,

∑wielkości produkcji ryb innych
# niż łososiowate lub innych or-

ganizmów wodnych oraz po-
wierzchni użytkowej stawów
eksploatowanych wdanym cy-
klu produkcyjnym (dane
dotyczą okresu od 1 maja roku
rozpoczynającego cykl do
30 kwietnia roku następnego
po zakończeniu cyklu),

∑ilości i rodzajach odpadów
# umieszczonych na składowi-

sku odpadów, szczegółowo
określonych wustawie oodpa-
dach.

Wykaz na urzędowym 
formularzu

# Przedsiębiorcy wypełniają
formularze sprawozdań zgod-
nie z rozporządzeniem o wzo-
rach wykazów zawierających in-
formacje i dane o zakresie ko-
rzystania ze środowiska oraz
o wysokości należnych opłat
i o sposobie przedstawiania
tych informacji i danych (DzU
z 2005 r. nr 252, poz. 2128). Są to
takie same druki, najakich rozli-
czali się pół roku wcześniej. Mo-
gą je pobrać ze stron interneto-
wych urzędów marszałkow-
skich. Dane wpisują przy tym
tylko w te tabele, które ich doty-
czą.

>PRZYKŁAD 2

# Firma rozlicza się wyłącznie 
ze spalin wprowadzanych
przez jej pojazdy, wszystkie
samochody są przy tym objęte
stawkami zryczałtowanymi.
Wypełni więc tylko:
∑ pierwszą tabelę z załącznika
nr 2 zawierającego dane
przedsiębiorcy,
∑ tabelę D z załącznika nr 2
– wprowadzanie gazów lub py-
łów do powietrza z procesów
spalania paliw w silnikach 
spalinowych,
∑ zbiorcze zestawienie infor-
macji o zakresie korzystania ze
środowiska z załącznika nr 1.
Wpisuje się w nie tylko dane
firmy i kwotę opłaty zaokrąglo-
ną do 1 zł. W miejsce sumy
opłat ogółem wpisuje się kwo-
tę, gdy przekracza 400 zł.
Zestawienie podpisuje zarów-
no osoba, która je wypełniła,
jak i osoba upoważniona 
do reprezentowania firmy.

ZOFIA JÓŹWIAK

Obowiązek ten dotyczy w zasa-
dzie każdego przedsiębiorcy.
Wystarczy, że ma choćby jeden
samochód czy piec grzewczy.
Sprawozdania zwane wykazami
firmy przesyłają do marszałka
województwa i wojewódzkiego
inspektora ochrony środowiska.
# Opłatę przekazuje się mar-
szałkowi województwa, ale tylko
wtedy gdy za pół roku przekra-
cza ona400zł zadany rodzaj ko-
rzystania ze środowiska. Jeżeli
jest niższa, firma nie płaci. Nie
zwalnia jej to jednak ze składania
wykazów. Sporządza je na pod-
stawie prowadzonej we własnym
zakresie ewidencji.
# Wramach opłat zakorzystanie
ze środowiska przedsiębiorcy
rozliczają się z:
∑wprowadzania gazów i pyłów

# dopowietrza,
∑wprowadzania ścieków do

# wód lub doziemi,
∑poboru wód,
∑składowania odpadów –w tym

# wypadku obowiązek ponosze-
nia opłat ma zazwyczaj zarzą-
dzający składowiskiem odpa-
dów, anie przedsiębiorca, któ-
ry  je wytwarza.  
Uwaga! Wykazy dotyczące

składowania odpadów trzeba
przesyłać nie wojewódzkim in-
spektorom ochrony środowiska,
lecz właściwemu wójtowi, bur-
mistrzowi albo prezydentowi
miasta.

# Kto musi zapłacić

# Opłaty za korzystanie ze śro-
dowiska muszą wnosić nie tylko
przedsiębiorcy, lecz także jed-
nostki organizacyjne niebędące
przedsiębiorcą, według ustawy
oswobodzie działalności gospo-
darczej. Przepisy obejmują rów-
nież:
∑osoby prowadzące działalność

# wytwórczą w rolnictwie w za-
kresie upraw rolnych, chowu
lub hodowli zwierząt, ogrod-
nictwa, warzywnictwa, leśnic-
twa i rybactwa śródlądowego,

∑osoby wykonujące zawód me-
# dyczny w ramach indywidual-

nej praktyki lub indywidualnej
specjalistycznej praktyki,

∑inne osoby fizyczne.
# Osoby fizyczne ponoszą opła-
ty jedynie wzakresie, wjakim ko-
rzystanie ze środowiska wymaga
pozwolenia.

# Na jaki rachunek

# Zapłatę wnosi się narachunek
urzędu marszałkowskiego wła-
ściwego ze względu na miejsce
korzystania ze środowiska. Cza-
sem nie jest to jeden urząd. Jeżeli
zakłady znajdują się w różnych
województwach, to opłaty zaga-
zy ipyły ze źródeł stacjonarnych

(np. kotłowni) trzeba uiścić
w tych województwach, w któ-
rych źródła te się znajdują (nie-
koniecznie tam, gdzie jest siedzi-
ba firmy). Taka sama zasada obo-
wiązuje przy opłatach za odpa-
dy, pobór wód czy odprowadza-
nie ścieków. Jeżeli przedsiębior-
ca ma pojazdy, to opłaty zawpro-
wadzanie gazów i pyłów do po-
wietrza wnosi narachunek urzę-
du zgodnie zmiejscem rejestracji
firmy. Płaci nie tylko za spaliny
z aut należących do firmy, ale
i należących do pracowników
czy właściciela, jeżeli faktury
na paliwo były wystawione
nafirmę.

>PRZYKŁAD 1

# Firma zarejestrowana w Opolu
ma zakłady w Ozimku, Rybniku
i Jaśle. Musi rozliczać się
za pyły wprowadzane 
do powietrza z instalacji 
znajdujących się w tych 
miastach oraz za spaliny 
z samochodów obsługujących
te zakłady. Rozliczać się
będzie następująco:
∑ za spaliny ze wszystkich aut
i za piec w Ozimku złoży wy-
kaz i ewentualnie uiści opłatę
w opolskim urzędzie marszał-
kowskim,
∑ za rybnicki piec złoży wykaz
i ewentualnie uiści opłatę
w śląskim urzędzie marszał-
kowskim,
∑ za piec w Jaśle złoży wykaz
i ewentualnie uiści opłatę
w podkarpackim urzędzie 
marszałkowskim.
Ponadto prześle drugie 
egzemplarze druków 
sprawozdań odpowiednim 
wojewódzkim inspektorom
ochrony środowiska.

Jeśli firma ma swoje zakłady
i w nich stacjonarne urządzenia
wróżnych gminach tego samego
województwa, to jest jeszcze 
jedno utrudnienie. Wprawdzie
przedsiębiorca składa formularz
w jednym miejscu, ale odrębnie
wykazuje w nim kwoty za korzy-
stanie ze środowiska w poszcze-
gólnych gminach. Tak więc firma
zprzykładu zamieszczonego po-
wyżej w sprawozdaniu dla mar-
szałka województwa opolskiego
odrębnie wykaże piec w mieś-
cie Ozimek, a odrębnie wszyst-
kie firmowe pojazdy w mieście 
Opole.

# Dane z ewidencji

# Firmy korzystające ze środo-
wiska muszą prowadzić ewiden-
cję. Znajdują się w niej (w zależ-
ności odsposobu korzystania ze
środowiska) informacje o:
∑ilości irodzajach gazów lub py-

# łów wprowadzanych dopowie-

>Rozlicz się za spaliny 
z firmowego samochodu

Za środowisko powinien rozliczyć się każdy
przedsiębiorca, który korzysta z samochodu
w celach firmowych

Nie ma przy tym znaczenia, czy
pojazd jest własnością firmy
czy jest leasingowany, czy nale-
ży do pracownika. Jeśli paliwo
kupowane jest na firmę, to trze-
ba się rozliczyć. I to nawet wte-
dy, gdy samochód był jedynie
okazjonalnie używany dla ce-
lów firmy, a opłata nie przekro-
czyła 400 zł za pół roku.

# Z litrów na tony

# Przy obliczaniu opłaty za
spaliny samochodowe trzeba
pamiętać, że rozporządzenie
w sprawie opłat za korzystanie
ze środowiska (DzU z 2005 r.
nr 260, poz. 2176 ze zm.) okre-
śla stawki zryczałtowane w zło-
tych za megagram (czyli za to-
nę), tymczasem przedsiębiorcy
tankują benzynę czy olej w li-
trach i to zazwyczaj liczba li-
trów widnieje na fakturach.
# Do przeliczenia litrów na to-
ny trzeba znać gęstość paliwa.
W rozporządzeniu o wzorach
wykazów są zamieszczone ofi-
cjalne przeliczniki. Zgodnie

Właściciele dużych pojazdów
(ciężarowych i autobusów) mo-
gą płacić niższe stawki (patrz ta-
bela), jeżeli ich auta spełniają
wymagania Euro 1, 2 lub 3. Mu-
szą to jednak udokumentować.
# Dokumentem to potwierdza-
jącym jest wyciąg ze świadec-
twa homologacji lub odpowia-
dający mu dokument wysta-
wiony przez producenta albo
upoważnionego przedstawicie-
la. Nie ma natomiast znaczenia,
kiedy auto zostało wyproduko-
wane.
# Odrębne stawki ustalane są
dla ciągników rolniczych, ma-
szyn roboczych i pojazdów szy-
nowych.

# Ukarani za Euro 4

# Natomiast powodów do za-
dowolenia nie mają posiada-
cze najbardziej ekologicznych
pojazdów, spełniających wy-
magania Euro 4. Dla tych po-
jazdów nie ma stawek ryczał-
towych. Nie ma też zwolnień.
To znaczy, że posiadacze ta-
kich samochodów będą mu-
sieli obliczyć opłatę na zasa-
dach ogólnych, czyli zamówić
u specjalisty badania, jakie
związki są emitowane do po-
wietrza i w jakich ilościach.
Dopiero na podstawie tego

z nimi zużycie paliwa podane
w jednostce objętości przelicza
się na jednostkę masy, przyjmu-
jąc, że gęstość:
∑ benzyny silnikowej wyno-
# si 0,755 kg/l,
∑ gazu płynnego propan-bu-
# tan 0,5 kg/l,
∑ oleju napędowego 0,84 kg/l.
# Stawki ryczałtowe za spaliny
z pojazdów na 2008 r. określa
tabela J z załącznika nr 2 ob-
wieszczenia ministra środowi-
ska z 20 września 2007 r. – Mo-
nitor Polski nr 68, poz. 754.

# Zróżnicowane stawki

# Stawki opłat dla poszczegól-
nych pojazdów zależą od ro-
dzaju paliwa (benzyna, gaz
płynny, olej napędowy), a także
od rodzaju i wieku pojazdu.
Więcej płaci się za spaliny z
aut osobowych zarejestrowa-
nych po raz pierwszy przed
30 czerwca 1995 r. niż po tej da-
cie. To samo dotyczy pojazdów
innych niż osobowe, o dopusz-
czalnej masie całkowitej do
3,5 tony (np. aut dostawczych).

Odpowiedź ministra środowiska
(...) Zgodnie z art. 274 ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. – Prawo ochrony

środowiska (DzU nr 25 z 2008 r., poz. 150) wysokość opłaty za korzystanie ze

środowiska uzależniona jest od ilości wprowadzonych do powietrza zanieczyszczeń.

Podstawą określenia ilości wprowadzonych do powietrza zanieczyszczeń mogą być

ciągłe pomiary emisji, wskaźniki emisji oraz inne dane technologiczne i techniczne.

Natomiast rodzaje substancji, za których wprowadzanie w bieżącym roku do powietrza

pobiera się opłaty oraz jednostkowe stawki opłat, określone są odpowiednio

w rozporządzeniu Rady Ministrów z dnia 20 grudnia 2005 r. w sprawie opłat

za korzystanie ze środowiska (DzU nr 260, poz. 2176) oraz corocznie wydawanych

obwieszczeniach ministra środowiska.

Wykaz substancji objętych opłatami oraz jednostkowe stawki opłat – w zł/kg

substancji wprowadzonej do powietrza – zawiera załącznik nr 1 tabela A do ww.

rozporządzenia Rady Ministrów. Jednocześnie w załączniku nr 1 w tabeli D określono

odrębnie jednostkowe stawki opłat za gazy lub pyły wprowadzane do powietrza

z procesów spalania paliw dla silników spalinowych. Stawki te zostały wprowadzone dla

uproszczenia obliczeń i ułatwienia naliczania opłat podmiotom eksploatującym tego

typu źródła. Należy podkreślić, iż wymienione w tym załączniku przypadki nie stanowią

ich wyczerpującego katalogu, a ustalone w nich stawki opłat dotyczą wyłącznie ściśle

określonych paliw i silników. Stawki te nie mogą być stosowane przy obliczaniu opłat

dla innych rodzajów paliw i silników. Taka sytuacja ma miejsce w przypadku silników

pojazdów spełniających normy Euro 4. W załączniku nr 1 w tabeli D znajdują się stawki

opłat dla pojazdów spełniających normy Euro 1, 2 i 3, natomiast nie została określona

stawka opłat dla pojazdów spełniających normy Euro 4. Nie oznacza to, że pojazdy takie

nie są objęte opłatą za wprowadzanie zanieczyszczeń do powietrza. Dla silników

pojazdów spełniających normy Euro 4, niewymienionych w cytowanych aktach

prawnych, wysokość opłaty musi być obliczana według zasad ogólnych,

z wykorzystaniem załącznika nr 1 tabela A do ww. rozporządzenia Rady Ministrów. (...)

Fragment odpowiedzi na poselską interpelację nr 2329 

z 29 kwietnia 2008 r.
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